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Rekvirálják a harangokat. Az 
egyház megválik a régi traditiók 
altul megszentelt tárgyaitól és 
minden panasz nélkül, sőt bizo­
nyos büszkeséggel, önérzettel, 
számos helyen pedig ünnepélyek 
között búcsúzik el azoktól. Aki 
ismeri a magyar nép természetét, 
az tudja csak igazán értékelni, 
hogy mit tesz az, amikor a tem- 
p.oinok tornyaiban elnémul az 
imára hívogató ércoyeiv. A ma­
gyar vidék, a magyar táj lyrikus 
hangulatához mindig hozzá tarto­
zott a harangszó ; „az öreg tem­
plom nagy harangja14, „a kapoina 
kis csengettyűje" régóta annyira 
belevésődött a im gyúr neplélek- 
be, hogy tarmészetesaek kell ta­
lálnunk azt a híradást, amely an­
nak a messze Szibériába hurcolt 
magyar hadifogolynak haláláról 
szól, aki az orosz templom ha­
rangjának ismerős hangjára hol­
tan rogyott össze. Az ismert han­
gok a hazai földet, az édes ott-
hon* iiiavróiz omiébéhn Aj •» rr, íjuv

sze távolság, a rabság: tudata 
megöltek szivét.

És most ezektől a kincsektől 
is meg tud válni a nemzet. Pap­
jaink első hivó szavára teljes 
készséggel ajánlja fel a múltak 
tmiékeivel körülövezett harang 
jait és szives örömest küldi azo­
kat oda, ahol majdan más alak­
ban éreztetik védő hatalmukat és 
hallatják dörgő hangjukat.

Az a nemzet, amelyik a há­
ború huszonkettedik hónapjában

á m
Háborús közegészségügy.

Irta: Gróf Malláth József,
fi sátoraljaújhelyi megfigyelő állomás 

miniszteri biztosa.
(Folytatás és vége.)

a megfigyelő á lomások azért ál­
líttattak fel, hogy megakadályoztas- 
sék az, hogy a harctérről visszajövő 
katonák megfertőzzék az országot és 
a keresztülviendő elkülönítésekkel ma­
guk közölt a katonák között is a fer­
tőző megbetegedések a minimumra 
szállíttassanak le. A cél tehát az or­
szág mögöttes részeinek, a Hinter- 
lundnak mentesítése a járványoktól.

E lől az elvtől vezérelve egy Sá­
toraljaújhelyben kolerában megbete­
gedett polgári egyént befogadtam a 
megfigyelő állomásra és ezt jelentet­
tem a minisztériumnak. A miniszte- 
r um ezt az intézkedésemet nem hagy­
ta jóvá, azzal az indokolással, hogy a 
megfigyelő állomások pusztán kato­
náé részére állíttattak fel.

Es én ekkor elővettem Tisza Kál­
mán jó eivéí, hogy mindent megtenni 
és semmit se előre megmondani — 
és tovább is fogadtam be polgári

ekkora áldozatkészséggel tud 
megválni legkedvesebb emlékei 
töl, szó nélkül tudja tűrni a há­
borúnak anyagi és egyéni terheit 
és veszteségeit, az a nagy küz­
delemben Ciuk győzhet. Ellensé­
geink azt hitték, hogy csak ka­
tonailag fognak megverni, de gaz 
daságiíag, anyagilag is tönkre 
tesznek és Íme mit látunk, kato­
nai sikereink fényesebbek mint 
valaha, kiéiieztetési politikájuk 
csődöt mondott, anyagi tekintet­
ben pedig önmagunkat felülmúló 
eredményeket produkáltunk.

Németország imént lezárult 
negyedik hadi völesönéuek ered­
ményével valósággal ámulatba ej­
tette a világot, Magyarország az 
eddigi három hadi kölcsönben 
oly tőkeerőt mutatott fel, amely 
várakozásainkat messze felül­
múlja.

A közeledő húsvéti ünnepek 
idején negyedszer fog szólni a 
kormány a nemzethez, hogy ha­
rangjai mellé a pénzét is tegye 
a haza oltárára. A katti. egyház 
parancsai 'értelmében a nagy 
héten a még maradt harangok 
ie némák lesznek, az egyháznak 
e mélységes csendjét es gyászát 
csak emelni és ünnepélyesebbé 
fogja tenni a hívőknek nemes 
adakozása, akik önkent felkínált 
pénzük hangjának érces csengé 
sével teszik majd ezúttal kivéte­
lesen hangossá és Így jó időre 
emlékezetessé ennek az esztendő­
nek husvétját.

A nemzetnek ez a kettős ál­
dozatkészsége lesz a közeledő 
ünnepekre a legszebb beha­
rangozó.

Az ámszéheh
a hadiárvakérl.

Irta: Pintér látván.
Zemplén vármegye árvaszókének elnöke-
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A hazafias magyar sajtó a benne 
rejlő nag> erő jótékony felhasználá­
sával a magyar embert annyira jel­
lemző jó szív ős áldozatkészség ezer 
és ezer példáiról nap-nap mellett az­
zal emlékezik meg, hogy mily meg­
indító módon veszi ki részét a társa­
dalom a nemzeti létért folyó gigászi 
küzdelemben, életüket elvesztett har­
cosaink, a hazáért hősi háláit halt 
honfitársaink gyámoló nélkül maradt 
családja; a családfő elvesztésén sirán­
kozó özvegyek s a gyamol nélkül ma­
radt hadiárvák gondozásában!

A kormányhatóság az ország 
gyámhatóságaihoz intézett több rend­
beli gondoskodó renueieteiben aggódó 
gondossággal hívja fel az árvaszékek 
különös figyelmét a hadiárvák érde­
kednek védelmire, anyagi és szellemi 
jólétök. előmozdítására; jól tudván azt, 
hogy csakis az árvaszékek, mint a tár­
sadalmi közigazgatás vezetésére hiva­
tottak képezik azon megfelelő szervet, 
melynek Hatékony intézkedései és elő­
relátható gondossága biz osithatja kel­
lőleg a hadiárvák sorsát és pedig biz­
tosíthatja nemcsak rövid időre, de 
hosszú időre is akként kihatóiag, hogy 
a tetterős hősök méltó utódokkal pó­
toltassanak.

A kormány hatósági gondoskodás­
nak segélyére akarunk lenni; én és 
a vezetésemre bízott gyámhatóság is 
és pedig nemcsak abban, hogy a ki­
adott rendelkezések messze kiható és 
hazafias intentióinak teljesen mugfe- 
lelöieg végrehajtassanak, de azáltal 
is, hogy az életviszonyok alapos ta­
nulmányozása között mutatkozó egyes 
szükségleteket is gyámhatóságunk te­
rületén életbe léptessünk.

Ily szükségletként mutatkozik az, 
hogy nálunk is, a külföldön már dívó 
éietoiztositás a gyámügyi téren egy-

egyéuekeí. Ismételt indokolt előter­
jesztéssel élve, a minisztérium ma már 
nem emel kifogást a fertőző beteg­
ségben szenvedő polgári egyének be­
fogadása ellen.

Meg vagyok arról győződve, hogy 
a minisztériumot ama rendelKezósó- 
beu a legnagyobb jóhiszeműség ve­
zette, nyilván attól féltek, hogy u 
fertőző betegségben szenvedő polgári 
egyének befogadásuk esetén megfer­
tőzhetik a beteg katonákat.

Aki azonban itt a viszonyok kö­
zepében él, aki a háború alatt nap- 
rói-napra látta a legtöbb vidéki város 
közigazgatási tehetetlenségét a jár­
ványos betegségekkel szemben, annak 
be kell látnia, hogy ha én elzárkóz­
tam volna a fertőző betegségben szen­
vedő polgári egyének befogadása elől, 
az elképzelhető legnagyobb veszede­
lemnek tettem volna ki a Hmterian- 
dot a fertőző betegségben szenvedő 
polgári egyének részéről.

Csak méltóztassék elképzelni a 
helyzetet. A sátoraljaújhelyi járásban 
lévő Szőlőske Községből jelentik, hogy 
az ott tanyázó cigánykaraván^ kozott 
a hólyagos himlő pusziit; Sárospa­
takról jelentik, hogy egy egyén ki­
ütéses tífuszban megbetegedett, bzin- 
náról is jelentenek kiütéses titusz 
megbetegedéseket. Sátoraljaújhely vá­

rosában az egy k utcában kiütéses tí­
fusz, a másik utcában kolera fordul 
elő, a város más részén pedig a hó­
lyagos himlő grasszál.

De mit is csináljon az ilyen ese­
tekkel szemben a vidéki hatóság ?

Fertőző megbetegedés ese.én első 
teendő volna a megbetegedett egyé­
neknek és a környezetnek elkülöní­
tése.

Vegyük csak Sátoraljaújhely vá­
rosát. Van neki egy jár vány kórháza, 
amelyben tizenegy személy részére 
van férőhely. Ilyen intézmény mellett 
hogyan vigye keresztül a hatóság az 
olyan fontos elkülönítést ? Tehetetlen­
ségében az egész udvart, amelyben a 
megbetegedés történt, esetleg az egész 
utcát, ha több házban történt meg­
betegedés, elzárja. Eltekintve attól, 
hogy ez a Keliő védelmet nem adja 
meg, mert hiszen az elzárt utcában, 
sőt udvarban is az emberek egymás­
sal érintkezhetnek és igy az egészsé­
ges embert a beteg könnyen megfer­
tőzheti, móltóztassanak csak elgon­
dolni, hogy milyen elkeseredést és 
jogos felzúdulást kelt a polgárok kö­
zött az, hogy őket 5—14, esetleg még 
több napra elzárják a világtól, fog­
lalkozásuktól, kenyerük megszerzésé­
től. Mérhetetlen anyagi károk okozója 
ez. É:etre vannak tehát keltve a régi

részt a kiskorúak tőkebiztositásávah 
— de most főként a hadiárvák jövő­
jének biztosítása céljából meghonosít* 
tassék.

Célunk kettős!
Egyrészt a nemzeti vagyon gya­

rapítását, a most kallódásba menő évi 
sok-sok százezer koronára rugó pénz­
összeg megmentését óhajtjuk elérni s 
ezzel kapcsolatban a haza minden 
polgárát, gondolkodásra keltő szent 
célt akarjuk szolgálni, — másrészt a 
hadiárvák javára akarunk oly tőkét 
gyűjteni, melyből majd azon időben, 
midőn az állam és társadalom segé­
lyével zsenge korában felnevelt árva 
az élet rögére lép, midőn a sivár va­
lóval keil megküzdenie, midőn pályát 
kell választania, őt kitűzött célja meg­
valósítására képessé tegyük.

Mily megnyugtató az az árvaszó- 
kekre, ha anuak tudtában tehetik meg 
a hudiárvák neveltetése s elhelyezése 
körül helyes intézkedéseiket, hogy 
majdan az életpálya megválasztásakor 
nem kell a pénzhiányra gondolni.

Mennyi kamatot hoz a kiszolgál­
tatott állami segély, ha a keresetmód 
megválasztása akadályba nem ütközik, 
ha a jövő biztos megalapozása aka­
dálytalanul eszközölhető !

Mert hiszen az, hogy az ipari pá­
lyát választott s erre nevdt hadiárva, 
ha mint segéd felszabadul, r szerszá­
mokra pénzt kap, — ha a ’’őldmive 
lőnek lesz miből jószágokat beszerez­
nie, ha a varrást elsajátító leányzó 
nem kényszerült másnak gépjén varrni 
és az önzés minden faját átélve, ta­
lán még életkedvét is elveseteni, — 
hanem saját gépjét használva lehet 
neki a megélhetéséhez szükséges pénzt 
megkeresnie, — ha a boldog menyasz- 
szonnyá lett hajadon kelengyéjének 
beszerzéséhez szükséges pénzösszeg 
rendelkezésére fog állani; az a társa­
dalomra is miiy megnyugtató leend!

Ilyen nemes célokat szolgál, — 
mint azt a vezetésem alatt álló árva­
szék teljes ülése, majd az általunk az 
ország tíz legnagyobb vármegyéjének 
árvaszéki elnökei által több napon tar­
tott értekezleten hosszas eszmecsere 
után megállapítottuk, — az a terv

szép idők, amidőn a járványok ellen 
úgy védekeztek a városok, hogy a 
fertőzött helyen és körzetében teljesen 
beszüntették az áru- és személyfor­
galmat és az embereket hetekig tét­
lenségre kárhoztatták, megfigyelés cí­
mén.

Nagyon kétséges, hogy a háború 
miatt minimumra redukált hatósági 
közegekkel sikeresen lehet-e az elkü­
lönítést keresztül vinni ? Meg azután 
40—50 főből álló cigánykaravánt 
ugyan hány ember tudna őrizetben 
tartani ?

De menjünk tovább, nézzük a 
vidéken a fartőtlenités kérdését. Ugye­
bár fertőző betegség esetén a beteg­
nek ruha és fehérneműit és a beteg 
által használt tárgyakat és azt a he­
lyet, amelynek területén a fertőzés 
történt, a legalaposabban fertőtleníteni 
kell. Nézzük, a fertőtlenítéshez milyen 
eszközök állanak a vidéken rendel­
kezésre "? Ki végzi a fertőtlenítést és 
kinek a felügyelete alatt? A vidéki 
városokban rendszerint egy rendőr, 
bakter stb. lesz a fertőtlenítő közeg, 
akit a hatósági orvos tanít be a fer­
tőtlenítésre. A fertőtlenítés kizárólagos 
eszközei a vidéken a mész ős subli- 
mát. A hatósági orvos természetesen, 
miután sok orvos be van híva, a leg- 
nagyob mértékben igénybe van véve
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melyet az alábbiakban van szerencsém
ismerte ^yámhatóságoknak országos 
akció keretében megindított nagysza­
bású l6rve nem egyéb, mint az, hogy 
egyrészt a gyámhatóság területén kv 
érvényes képviselők, gyámhatos gi 
jóváhagyás mellett gyámoltjuik javara 
oly formán, hogy évente cse^y 10 
koronával kezdődő díj fize.tendó Ue 
életbiztosítás jellegű tő^ebiztcsitás^ 
bizonyos kor elértével va 
séggel akként eszközölne*, hogy tzai 
tál a hadiárvák alapját is gyarapítják, 
másrészt pedig, hogy egyesek hazafia 
jótékonyságból, de meg egyletek, tár 
salatok és egyéb jótékony intézmények 
is, ugyancsak csekély évi 10 koronás 
alappal kezdődő befizetések mellett, 
akár egyesek által kijelölt hadim v a- 
kat biztosítanak, akár az általános ha- 
diárva alapot ily évi hozzájárulással 
gyarapítsák, megjegyeztetvén, hogy a
biztosító intézet miudeü10/blzlíosl: 
után, a biztosítási tőke 4% kamatai 
felül 0 25 kamatot a hadiárva alap ja­
vára átutalni köteles.

Mindkét biztosításnál a hadiarva- 
alap javára jutó tőkemennyiség a biz­
tosító társulatnál országosan egyuit 
kezeltetik ugyan, de vármegyék sze­
rint teljesen elkülönítve, hogy mindig 
tudott dolog legyen az árvaszékek 
előtt, hogy a hadiárvák céljára fel­
használható összegből mennyi áll ren­
delkezésünkre. . .

Az árvaszékek teendője ezen biz­
tosításoknál kettős.

Egyik oldalról hivatalos, midőn 
t. i. a gyámhatóság felügyelete alatt 
álló vagyon jövedelméből eszközölte­
tik a biztosítás, a másik oldalról er­
kölcsileg támogató, midőu a gyámha­
tóságok a társadalomban indítanak 
mozgalmat a biztosításoknak minél 
nagyobb mértékben való eszközlésére.

Az akcióban résztvevő gyámható­
ságok tudatában vagyunk annak, hogy 
a biztosítás e neme tőkegyüjtésszerü 
és igy azzal is kellett számolnunk, 
hogy vájjon a gyám-törvény keretén 
belül, főleg olyan irányban, hogy a 
gyámhatóság ailatt állók pénzeinek 
egy része a gyámpónztári kezelés alól 
kivonatik s ez által a közös kamat­
kulcs is változásnak lehet kitéve, vájjon 
ezen kérdés megoldható-e ?

Émde arra kellett reá jönnünk, 
hogy az életbiztositásszerü tőkegyűj­
tés másként, mint biztositó intézet ut 
ján nem eszközölhető és hogy a kér­
dés a gyámtörvény szigorú intézkedé­
seinek keretén belül is megoldható.

Egyrészt ugyanis mi, akik az éle­
tet a maga ridegségében egész közel­
ről ismerjük, jól tudjuk azt, hogy egy 
oly irányú akció, hogy a hadiárvák 
javára a gyámpónztárba történjenek 
évi befizetések, eredményre nem ve­
zetne, de másrészt, főleg a kezelési

j-i, —.-ott ki nem vihető, mert az 
teendők mi ámpén2tári főköny­
vekbe való elkönyvelése, az időközi 
befizetések beutalása nemcsak »z. ár­
vaszékekre, de a pénzügyigazgatoság 
meUé rendelt számvevőségre és kir. 
adóhivatalokra is oly nagy terhe, róna ;
a nagymennyiségű főkönyvek es más
segédnaplók beszerzése és vezetése 
olv nagy terhet jelenten?, hogy a 
gyámhftósági ténykedéseknek lertobb 
esetben a kiviteli nehézségek álUnák 
“iát. De meg a számvevőség és adó 
hivataloknál személyszaporitábO^ra is 
volna szükség, ami az árvasztkek ■ 
tézkedési körén kívül eső lóvén, uj 
nehézségeket jelentene.

A biztosító társaság a kereske­
delmi törvény szerint ezen biztosítási 
tőkékre pupillám biztosítékot nyújtani 
köteles, tehát kizártnak tekinthető az, 
hogy az intézet megbukásával a biz- 
tositási tőke is veszélyeztetnék; ezen 
kívül p-dig az ezen biztosítások esz­
közlésével megbízott .Tisztviselők Biz­
tosító Intézete Részvénytársaság - 
jesen garanciát nyújtott a kezelést il­
letőleg akkor, midőn az ország gyám 
hatóságainak jogot biztosított arra, 
hogy a kezelést és elszámolást lile ő- 
leg bármikor ellenőrzést gyakorolni
hivatottak. „ .

Hogy az ily módon történő toke-
biztositás esetén mily nagy lenne az 
eredmény, e tekintetben csak arra hi­
vatkozom, hogy csak tízezer kiskorú 
biztosítása után csekély évi 10 korona 
fizetés esetén, 18 év alatt a hadiár­
vák javára csak a kikötött /V o szá­
mításával 60.000 korona körüli összeg 
esnék a hadiárvák alapja javára, mi­
hez ha hozzávesszük a kizárólag ha­
diárvák javára történő biztosítást is, 
ezen tőke oly nagynak mutatkozik, 
hogy már ebbői is igen tekintélyes 
mennyiségű hadiárva részére lehel e-z 
kelengyét beszerezni, szerszámot, vagy 
más az életpályához szükséges eszkö­
zöket vásárolni, holott egyideiüleg a 
kiskorúak érdekében is eléretik a ki 
tűzött cél; a megfelelő tőke össze 
gyűjtése.

Bizalommal kérem a minden szép 
ért, jóért és nemesért hevülni tudó
Zemplónvármegyénk főnemességéi, bir­
tokos osztályát, minden vallásbeli lel­
készeit, gazdaközönségét, a várme­
gye területén áldásosán működő jóié 
kony egyleteket, egyesületeket és ha 
lóságokat, továbbá a pénzintézeteket, 
a kiskorú gyermekekkel megáldott 
szülőket, gyámokat, árvaszéki pártfo 
gókat s egyáltalában az eg^sz várme 
gye közönségét, hogy a közölt tervet 
átérezve szükségét lássa annak, hogy 
a vagyontalan hadiárvák atyjuk ér­
demeiért méltán segélyeztessenek.

A hazáért megdicsőült hősök s 
azok hátramaradt árváival, a hadi­
árvákkal szemben teljesített eme kö-

-7" ~\p\k\ megnyugvást szerez,
telesség lelu mindenki, akit
szerezze meg » érintett,
11 háb°/nUmStnvagi Tavát mozdította 
ÜfU r lelkí megnyugvást, hozza 
° 6' “ tégladarabját, hogy a var-
el a maga víRszaesést hamarosan 
ható f 7^/'I lazánk uiabb ezer 

^épületét szilárd ala-
pokra építhessük !

a pataki főiskola áthelyezése.
:ü

Rohoska igazgató az
áthelyezés okairól.

— ápr. 15.

Az egész magyar közönség ér­
deklődése kíséri azt az akciót, amely­
ek célja a pataki főiskola jogi es 
theológiai fakultásának Miskolcira 
helyezése. Újabban Rohoska József 
főiskolai igazgató nyilatkozata 
figyelmet, mely az áthelyezés szüksé­
gét hangoztatja. Itt adjuk a nyilat­
kozatot : .... ,_ A sárospataki tneo ogiai ős
jogi akadémia tanára karát a közis­
mert javaslat megtételére az indította, 
hogy a magyar reformátusoknak ma 
már egyetlen teljes főiskoláját, 
annak megfelelő életviszonyok közé 
helyezésével, — megmentse az elmu

51. , .
Nem titok, hogy a sárospataki

főiskola nem képes többé három in­
tézeti ágának — theológiai, akadé­
miai, jogakadémia és főgimnázium 
saját erejéből való fenntartására. Az 
is köztudomású, hogy a jogakadémia 
az utolsó évtizedek alatt annyira el­
néptelenedett, hogy némely iskolai 
évben a felsőbb tanfolyamokon csak 
nyolc-tiz, sőt olykor ennél is keve­
sebb hallgatója volt. Mindenki ter­
mészetesnek fogja találni, hogy 1 yen 
körülmények közt állandóan napiren­
den van a kérdés: érdemes-e egy 
ilyen elnéptelenedett jogaksdómiat oly 
erőfeszítésekkel tartani fenn, melyek 
a főiskola vagyoni alapjait is meg- 
renditéssel fenyegetik.

Nem követek el vele semmi in 
diszkréciót, sőt egyenesen meg kell 
mondanom, hisz a tanári kar elhat 1 
rozásának egyik legfőbb rugója épen 
az, hogy az ujabbi időben egyházi . s 
tanügyi körök is mind komolyabban 
foglalkoznak jogakadémiánk megszün­
tetésének tervével. Ez az, amibe ta­
nári karunk nem tudna belenyugodni. 
De nem is nyugodhatik be»e! Aduig, 
amig tud olyan módokat és vszhcuö 
két, melyek ki ezt a már egyetlen 
kétfakultásu ősi református taninté­
zetet meg lehet mentem: saját leik- 
ismerete és a történelem előtt va.o

felelőssége tudatában, minden rend 
kezésre álló erővel ellene kell 4;'\ 
olyan terv megvalósulásának, ^ 
az ősi tanintézet megcsonkulág^TJ 
ná maga után.

Az akadémia másik fakultig* 
nak: a theológiai akadémiának 
előre nem az elnéptelenedés 
őbb baja. Hanem az, hop 

nap mögötte marad a több

Ny. 
leg.

)' mahof
--r - , . 1 refonná. '
tus leíkésznevelo intézeteknek,melyei 
modern internátusi rendszerükkel, ^ I 
ami a leíkészneve ésaex élénkéi'I
tatlen f dtétel >, — ’aár is nagy élőn. 1
ben vannak a mi intézetünk füe*;

Nálunk int rnátu- e pyáltalában 
nincsen,_Az egykori kollégiumi bent­
lakás rég megszűnt. L Hkésznövendé- 
keink kivétel nélkül szétszórva lat 
nak kinn a városban. A nevelés, a 
felügyelet legyőzhetetlen akadályokba 
ütközik.

A sárospataki főiskola be álba- 
latlan időkig nem lesz abban a hely­
zetben, hogy korszerű internátusiépii. 
lelet emeljen a lelkésznevelds céljaira1 
Sárospatak sokkal kis bb és szegé­
nyebb község ahhoz, hogy bármikor 
is gondolhatott volna a Kolíégiuc 
megfelelő támogatására. Zemplénvát- ‘ 
megyére nem számíthatunk. A ben-■ 
nünket körülvevő f-ajedelmi uradai- 
makra is alig. Az állam? Főgimná­
ziumunk részére még ma is sokkal | 
csekélyebb államsegélyt folyósít a 
kormány, mint az újabb keletű és ja- 
lentékteíenebb vidéki kis gimnáz.u- 
moh bármelyike részére.

A társadalom ? — Másfél évtized­
del ezelőtt a társadalomhoz fordul- 
tünk. A íőisko a alapjainak növelé­
sére országos gyűjtést indítottunk 
abban a reményben, hogy a pataki 
híres főiskolához ragaszkodó s ann« 
tradícióiért lelkesedő magyarság át- 
drzatkészségével sikerülni log a főis­
kolát uj erőhöz ju ,'atm, azt Sáros­
patakon fenntartani és f jleszteni. 
Csalódtunk. Az a körülbelül nyolc­
vanezer koronányi összeg, ami évekig 
tartó gyűjtésűnk eredménye gyanánt 
befont (asm jól mondom: foJy,
be, mert m:i is nehezen tvívnak a 
hátrálékok) s amihez magi a főisko­
lai tanári kar ntm kevesebb, mit. 
hétezer koronával járu t, keservese: 
ábrándított ki bennünket abból a ül­
tünkből, hogy a magyar társ maion 
nem fogja elhagyni a hires patak, 
kollégiumot.

Ilyen körülmények között a jog- 
akadémia megmentésének s n ' heo o- 
giai akadémia versenyképessé étek­
nek egyetlen módja az, hogy helyez­
zük át ez intézeteket az azokat fene- 
tartó tiszáuinneni református egyház­
kerület természetes központjába, Mis­
kor ez ra, ahol e fejlődő i:agy várói 
kulturális környezetében és megfelel: 
anyagi támogatása mellett hatalma:

és túl van halmozva munkával, nem 
ellenőrizheti személyesen a járvány 
tovahurcoiásának megakadá'yozásá 
ban oly fontos szerepet játszó fertőt­
lenítés munkáját. Egész bátran mond 
hatjuk, hogy ilyeténképen a fertőtle­
nítés majdnem egészen a rendőr stb. 
gondjaira van bízva. Elképzelhető 
ezek után, hogy az ilyen „szakkép­
zett" fertőtlenítő mily alaposan végzi 
munkáját. Méltóztassanak nekem el­
hinni, hogy még a nagyobb vidéki 
városokban sincs arra kellő gond for­
dítva, hogy a fertőzés területén a 
szemétgödrök, latrinák és a beteg 
ürüléke kellő módon fertőtlenít tessék, 
a beteg ürülékét a legvétkesebb gon­
datlansággal fertőtlenítés nélkül bele­
szórják abba a latrinába, amelyet az 
egész udvar népe használ.

Fertőtlenítő gépeknek, szakkép 
zett fertőtlenítő embereknek se hire, 
se nyoma !

Aki csak egy kicsit gondolkozik, 
az át tudja érezni annak a rettentő 
veszélynek közelségét, amely ilyen 
egészségügyi viszonyok mellett a pol­
gári lakossága leselkedik.

Mikor tehát ezekkel szemben a 
megfigyelő állomáson rendelkezésre 
készen állott minden, ami a betegek 
ős környezetük elkülönítéséhez, meg­

tisztításához és fertőtlenítéséhez, úgy­
szintén a beteg állal használt ruha­
neműik fertőtlenítéséhez szükséges 
volt, egy pillanatig s.-m volt szabid 
haboznom és kétkedésben lennem 
abban a tekintetben, hogy a fertőző 
betegségben szenvedő polgári egyé­
neket a megfigyelő állomásra befo­
gadjam-e ? 1 Ezért fogadtam be h sá­
toraljaújhelyi megfigyelő állom isra 
Sátoraljaújhely városából és a v dók­
ról a fertőző betegségben szenvedő 
polgári egyéneket, befogadtam egy­
szer egy egész cigány karavánt, amely­
ben a hólyagos himlő pusztított. Be­
fogadtam anélkül, hogy a fertőzés a 
megfigyelő állomáson akkor ápolt ka­
tonákra átterjedt volna.

A hatóságok, szakemberek, fel­
szerelési tárgyak és orvosok hiányá­
ban és megcsappant hivatalnoki kar­
ral nem képesek azon feladatoknak 
eleget tenni, amelyeket a közegész­
ségügy ellátása ezekben a háborús 
időkben reájuk ró.

Egyedül a megfigyelő állomások 
azok az intézmények, amelyekre sze­
retettel és bizalommal nézhet a civil 
közönség, mert tudatában lvhet an­
nak, hogy azok esetleges baj esetén 
elhárítják a veszedelmet.

Hány és hány esetben lehteno

civileken igy elejét venni a fertőző
megbetegedések tovaterjedésének. Mi-
Íven könnyű volna az elkülönítés és 
gyógykezeltetés, ha a kezelőorvos a 
megfigyelő állomások laboratóriuma 
utján már a jellegzetes klinikai iüne 
tek előtt megtudná, hogy mikor áll 
fertőző betegséggel szemben.

Ha a polgári lakosság közelebbi 
nexusba jutna a megfigyelő állomás­
sal, azt is remélhetnék, hogy ez a 
legkedvezőbb mértékben befolyásolná 
a mosdani hallatlanul nagy érzéket 
lenséget a közegészségügy és hyiene 
iránt.

És itt nem holmi ismeretterjesztő 
felolvasásokat, tájékozható tudnivaló­
kat értek.

Az előforduló esetek önmagukban 
nevelnék a közönség; t és felkeltenék 
az érzékét és az érdeklődését a hygiene 
iránt.

Nézzük közelebbről a dolgot.
Megbetegedik egy polgári egyén 

fertőző betegségre gyanús körülmé­
nyek között. Beviszik a megfigyelő 
állomásra. A szomszédok, az utcabe­
liek, a rokonok, az egész város ér­
deklődni fog, hogy mi történt vele, 
mi van a beteggel. És akkor min­
denki meg fogja tudni, hogy a hete-

és fehérneműit fertőtlenítették, bak­
teriológiai vizsgálat céljából vert stb. 
vettek tőle, — a beteg lakásán - 
mindent fertőtlenítettek es a betegei 
környezetével együtt elkülönítettéi 
és mindaddig megfigyelés alatt W' 
tolták, — inig a bakteriológiai viz- 
gálát eredménye ki nem deriLj 
—• mindezek az észleletok ön magúi' 
tói, észrevétlenül fokozott mi-riékben 
M költik az emberek érzékét a hygice 
iránt. Hogyan, hát ezt igy kell csi­
nálni, hát ez a módja a védekezz 
nek ; ha nem igy csinálnák, baj vök* 
beiő'o? fogják kérdezni az emberei 
És rövid idő alatt minden erőszak 
lás, minden különösebb munka ué‘ 
kül egy müveit, az egészségügyj; 
hygiene iránt érzékkel biró közöny 
fog nevelődni. Mert fogják IMoH 
emberek, hogy ahol a szükséges ű_; 
intézkedések megtótettek, onnan^ 
hasem történt baj, ahol azonban 
lasztások mentek végbe, otía°,e‘.-(lálozások,szerencsétlenségek törten1

Addig is, mig az általam az 
biakban javasolt „kerületi egesz 
ügyi intézetek* létesittetnéne
egész országban a megfigy®*0 $
másoknak kellene betölteniük 
gyökben a közegészségügyi sz
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\ sajtóiroda hiteles távirati jelentése.

Ifjabb orosz offenzív.
Budapest, ápr. 14.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Orosz hadszíntér.

kanalaink a Strypa alsó fo­
lyásánál a Dnjeszter mellett és 
Cseruovitztól északkeletre teg­
nap heves ágyuttlz alatt álltak. 
Éjjel a Strypa alsó folyásának 
torkolati szögében és Bucactól 
délkeletre hevesebb előretört har­
cokra került a sor, melyek rész­
ben még tartanak, a harcmező 
legdélibb részén egy előre tolt 
sáncvédőit a fő állásba vontuk 
vissza.

Jasovictől északkeletre is be­
hatolt az ellenség egyik előál­
lásba, de gyors ellentámadással 
ismét kivetettük onnan és ez al­
kalommal 1 orosz tisztet, 3 zász­
lóst. 100 embert elfogtunk.

A Bucactól Czortkowba vezető 
országúton egy osztrák-magyar 
portyázó különítmény rajtaütés­
sel hatalmába kerített egy orosz 
előállást Az ellenség tüzérsége 
József Ferdinánd főherceg had­
seregének harcvonala ellen is 
fokozott tevékenységet fejtett ki.
Olasz hadszíntér.

Az ágyúzás, amennyire azt a 
látási viszonyok megengedték, 
mindkét fél részéről tegnap is 
folytatták. A Mzlhi Vrhen csa­
pataink elfoglaltak egy előállást 
és ismételt ellentámadásokat, az 
olaszok súlyos veszteségei mel­
lett visszavertek.

Flitschnéi és Pontebbánál tü­
zérségünk erőteljes tűz alá vette 
az ellenséges állásokat. A tiroli 
arcvonalon az ellenség több he­
lyen támadott. Kísérleteit, hogy 
a Sugana szakaszon a Novaledo 
mindkét oldalán emelkedő ma­
gaslatokon állásainkat megsze­
rezze, visszavertük. A Pona-or- 
száguton csapataink ma éjjel a 
védőfalat Yperntől délre oda­
hagyták és a legközelebbi állást 
tartják erősen megszállva-

Az Adamello területen alpi- 
nik megszállták a Dosson di 
Genovai határhegygerincet. — 
A Stilti-hágótól délre az ellenség­
nek a Monte Scorluzzo elleni tá­
madása meghiúsult.
Délkeleti hadszíntér.

A helyzet változatlan.
Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

EléiM minden front.
Berlin, ápr. 14.

A német nagy vezérkar jelenti:
Nyugati hadszíntér:

A helyenként élénk, a Maas te­
rületén heves tüzérségi harctól elte­
kintve, nincs lényeges jelenteni való

Agyút (izünk a Mais balpartján megki- 
®érelt támadásokat már kiindulás; he­
lyén elfojtottak.
Keleti hadszíntér :

Hindenburg tábornagy hadaereg- 
csoparjánál, h Girbunovka környé­
kén (Dünaburgiól északnyugatra ) és 
a Na;oc fotói dóira elhatározott elleo- 
s iges Mőretöréseket véresen visszaver­
tünk. Éppoly ereimén) t-Jenek marad­
tak L’pót bajor herceg ábornagy had- 
s ajes >p Drt á ál oro ősz agokn tk a 
Senvoíschuől i*.;vő Plánok ei >n, C rin- 
tői északra intézett támadásai.
Balkáni hadszíntér:

Az ellenség tüzérsége tegnap a 
\ ardartól keletre időnként élénk te­
vékenységet fejtett ki. Az ápr. érői 
13-ikára virradó éjjel ellenséges repü­
lők eredménytelenül dobtak bomb v;at 
Gjevgj a lire és attól keletre Bogoro- 
dicára.

A legfőbb hadvezetöség.

SZÍNHÁZ
** Szibili. (Megnyitó előadás.) 

A társulatot p Idatlanuí es szokuiia- 
uul jő hírek előzték mag, amelyekben 
a közönség, — a mull sok szomorú ta­
pasztalata után, — alig mert hinni. 
A szerdai megnyitó előadásra u szín­
ház nem is telt meg, — bár s ámra 
és súlyra szép közönség volt plan. 
Akik ott vol ak, — köztük a színház 
legjobb barátai is, — nyilían vagy 
r j ve, de mindannyian a kétk -dés, 
a szkep-zis egy árnya alával vár ók a 
függöny felgördüléset. Szabae-e, le­
het-e remélni, hogy a m fi viszonyok 
közöt;, a háború okozta sok akadály 
melíelt, —■ amelyek az első napik­
ban különösen érvényesültek, hogy 
egyebet no említsünk, a zenekar íe- 
raeradásában, — az újhelyi színpa­
don vamban elsőrangú társául ab­
szolút értékű produkcióit élvezhessük ? 
Kévés m voltak, akik ebben bíztak, 
bármilyen előkelő n ivakk.-i kedves­
kedni is a társulat időleges jelentése. 
De felgördült a függöny, — a szín­
padon felcsendült Albert Bős ke bár­
sonyos, finom raezzoszopkánja, Fa- 
lussy István érces, ha almas kantonja, 
— megkezdődött az első este mind;n 
nehézsége ellenére perdülő, összevágó 
előadás: és percek alatt tovatűnt a 
kétkedés és a közönség mint bizo­
nyosságot fogadta ei, hogy ezúttal 
igazán művészekkel áll szemben, mű­
vészi értékeket és nívót talál, — oly 
sok tartalmatlan szezon után, — .,z 
újhelyi színházban.

A zenekar hiánya, úgy tudjuk, 
rövidesen pótolva lesz. Május l.-ro 
szerződtetett polgári zenekara van a 
társulatnak, addig is remény van rá, 
hogy a katouazenekar engedélye meg­
érkezik. A hiány természetesen erő­
sen érezhető volt, bár hiszen a tava­
lyi szezonon is megszoktuk má"' né­
mileg ; — csakhogy az a különbség, 
hogy bizony tavaly a nivó egyébként 
sem állott valami magasan, míg most 
furcsa volt látni, amint Albert Böske, 
Fal ussy, Krómer Jenő stb., akik mind 
a vidéki színészet előkelőségei között 
szentelnek, zongora mellett operettet 
játszanak.

De azért jól játszották s művé­
szit produkáltak. Albert Böske, Fa- 
lussy István, Krémer Jenő, Révész 
Böske, Fleltai Árpád az első estén 
meghódították a közönséget, — nem 
volt véleményeltérés abban, hogy ezek 
a művészek díszére válnak bármely 
színháznak s a legnehezebb viszonyok 
között is sikerre fogják vinni az idei 
szezont.

A társulat egyébként is a leg­
jobb, aminőt manapság szervezni le­
het s tény, hogy jelesebb gárda ez 
időszerint egyik vidéki színpadon sem 
működik. Az énekes ensemble emlí­
tett erősségei mellett ügyes fiatal 
erőknek mutatkoztak Szendrő Gyula, 
Faith Gizi stb. A kiváló rendezés 
Krémer Jenő kipróbált s elismert 
művészetét dicsérte s nem csekély

rész jár az elismerésből Andor Zsi­
gán i:;, a társulat jeles karmesterének.

** A mandarin. (A drámai sze
mólyzet bemutatkozása.) Csü őrlőkön 
a drámai személyzete ismertük meg 
s ez az ismerkedés nun csekélyebb 
örömünkre szögűit, mint n szerdai. 
Az id ‘gjy.gató dráma k pootjáb m Fo­
dor Oszkár alaki ;. Na y in
teliig nciav.V, bevégz t művészettel 

1 jvenite te meg a . - V; 
de jellemben is oly inegenszerü ala­
kot, — egy egy szaván ; . hang.su yá- 
va1, egy-vgy mozdulat iva' szói‘S per­
spektívákat yitott. A kérdj benőiben 
m?ginditó vol■, drámai kitörés fi is 
megkapja, voltak. A közöas •: m t- 
legen tapsolta úgy ö’, máit kitűnő 
parin rét, L. Ziko Ilmát, a' i egyéb­
kén' a tavalyelőtti szezonról, m -ív­
nek eey;k főerőssége v-v4, k d"°s is 
mtősü i <. P >mp Is s’/n-'sznő Császár 
Kami ll ;s. nagyon fiao maii kido:go­
zott s mégis igaz, közv 'i n a:aki ást 
nyújtott. A szerep: által nyújtott le- 
hetős'gh z képset Oőnycse mutatko­
zott be Fenyő Aladár is és ezúttal 
is tetsze l Szendrő Gyű a. Az összjá 
t k, rendezés — Fodor Chzsár mun­
kája, — kifogásba m vo’t.

Tegn tp az örökbecsű „Lilit* ad­
ták, m ilynek szépségei Albert Böske, 
Falussy István és Krémer J nő pom­
pás aái látásaiban érvényesültek.

Heti műsor.
Hétfő : Nincs előadás.
Kedd : Lion Lea. (Dráma.)
Szerda: Dokror ur. (Bohózat,)
Csütörtök: Lion Lea. (Dráma.)
Pöntdk: János vitéz. (Mérs. helyárakkal.) 
Szombat: Mozitündér. (Operett)
v ,. dólntán : Lotty ezredesei, (Operett.) 

tiairnap esto . )jozitündér. ^Operett.)
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— Képviselőtestületi tagválasztá 
sok. Szerdán az urnák elé járult Uj- 
hely közönsége, hogy az ez idén ki­
lépő képviselőtestületi tagok mandá­
tumait betöltse. Az újonnan megvá­
lasztó t kép viselőt.?s üíeti tagok név­
sorát abban a sorrendben, amennyi 
szavazatot kaptak, itt aljú : /. kerü 
let. Rmdes tagok: Enyedi Andor, 
Gcispirik János, dr. Székely A bért, 
dr. Szirmay István, Goes Ignác, Kapu 
Gyula, Kiirnó Sándor, Balkó Mihály, 
Szappanos lm re, Schridde László, \ íl- 
kovszky Kálmán. Póttagok: Szál lay 
Béla, Szabó Sándor csizmadia, Győry 
Dániel, Tóbiás Gyula, Tóth István 
csizmadia, Klein Géza. II. kerület. 
Rendes tagok: II «iávz József, Réz 
Gyula, Beregszászv Is.ván, dr. Grosz 
Dezső, Waltherr László, B umenfeld 
Adolf, dr. Klein Károly, Meczner Be­
la, Borunk ay Lász’ó, Kádár G.sula, 
Ad ám Antal. Póttagok : Molnár Gyu­
la, Nyeviczkey Lász!ó, Radó Ödön, 
Bauer Antal, Nagy Albert, Kórust-iu 
Jenő. III. kerület. Rendes tagok: 
Schiller Kálmán, Hericz Sándor, D un- 
janovits Ágoston, Waller Aladár, 
Alexander Vilmos, Schweiger Már- 
kusz, Nagy Albert, dr. Fried Samu, 
Blumenfeld Emánuel, dr. Róth József, 
Ladomérszky Béla. Póttagok : Grün- 
wald Hugó dr., Blumenfeld^ Jenő, 
Schwartzbarth Lipot, Nagy György, 
Szabó Miklós, Bubik Pák Csákó Pák

— Adomány a Vörös Kereszt ré­
szére. A Vörös Kereszt részére egy 
népfelkelő 20 koronát adományozott.

— Halálozás. Bornemissza Ist­
ván ladamóczi ref. lelkész e hó 11-óu 
életének 32-ik, ladamóczi munkálko­
dásának 6-ik évében jobblétre szen- 
derült. Temetése o hó 13 án ment 
végbe nagy részvét mellett.

— Meghívó. A Zemplén vármegyei 
Gazdasági Egyesület elnöksége ezen­
nel meghívja az igazgató-választmány 
tisztelt tagjait a f. hó 18-ikán, ked­
den d e. 10 órakor a vármegyeháza 
nagytermében tartandó választmányi 
ülésére, amely többi közt a in. kir. 
földmivelésügyi kormány áitul a vár­
megye gazdasági viszonyainak fejlesz­

tésére k’uíalt 15.(XX) koronás állam­
segély mikénti felhasználása, a föld- 
mi vei ési kormány által ingyenesen 
felajánlott beépített rendszerű vas 
aszaló garnitúra hová történendő el­
helyezése, továbbá a vármegy i lóte­
nyésztési irány megállapitá s és a táj- 
fajták elhatárolása, úgyszintén a kü­
lönféle terményeknek a jövő termés 
értékesítésére v m itko ó maximálása, 
végül a szőlészen és borászati szak­
osztálynak a hordógyártás iránt bé­
ri) ujtott ají la ikra vo iatk< zó javas­
lat illetőleg hat irozata tárgyában fog 
érdemileg dönteni.

— A márciusi hadiestélyek elszá­
molásához. A márciusb »n Szinyei 
Slerse István főispán védnöksége alatt 
és Oláh Istvánná rendezésében meg­
tartott hadiestélyek elszámolásához 
pótlólag még közölnünk kell, hogy 
Flittner R ízsi ur hölgy újabban 20 ko­
ronát küldőit be, am ért a rendezőség 
köszönetét mond. Ezzel együtt az es­
tinek tiszta jöv deimo 2285 korona 
17 fillérre emelkedett. Ugyancsak kö­
szönetét mond a rendezőség Kohányi 
Rób.rt urnák egy díjtalanul rendel- 
k -zésre bocsátott plakátért.

— 18 évesek sorozása Ujhelyben. 
Az újhelyi 18 éves népfd'k-.lők — 
18[H. évfolyambeliek — szemléje e hó 
20 án lesz a városházán,

— Betörések. Szombatról vasár­
napra virradó éjjel négy helyen tör­
tek be uzy oazon gonosztevők. Elő­
ször Glück S .mu kispiaci íü^erke- 
resked 5 raktárába hatoltuk be s on­
nan mintegy 100 korona értékű árut 
vittek o , azután az izr. te uplomot 
tö: t:; fel s a p • selyek 30—40 kor. 
t irt 'imát eh abolt • , uz • . i Do- 
lozselek m zeskalacsoshoz s ; ég 
egy helyre. Mind mü.t csak apró zsák­
mányhoz jutottak. A rendőrség két 
ismert betörőre gyanakszik, akiknek 
kézrekeritósáre megtették a 1 psseket.

— Tábori postai csomagok fel­
adása. Az ujh lyi postafőnökség a 
következőt: közlésére kéri lapunk it : 
Dacára a már több ízben m gjelent 
tiltó rendeletnek, még mindig töme­
gesen kerülnek o!y tábori csomagok 
felaJásr amelyek i lelmiszert és köny- 
nyen rom ó tárgyakat taria mainak. 
Fe sőbb rendelet alapján értesítem a 
közönséget, hogy a tábori mu gáncso­
lna gok súlya az 5 kilogrammot és 
terjed ütne egy egy irányban 60 cm. 
meg nem haladhatja, továbbá a tá­
bori postacsomagok kizárólag had­
felszerelési és ruházati ciki két, szi­
vart, cigarettát, dohányt, pipát, szivar- 
vágy cigarettaszipkát és benzmmen- 
tes öngyujtúszért, továbbá kávét (sze­
mest vagy poralaku’), cukrot, cukor­
félét, csokoádó', teasüteményt, teát, 
kétszersüitet, mindenféle kenzervet, 
végre lecinnezett böJönbe mézet sza­
bad eih lyezni. Amennyiben minden 
tábori csomag tartalmának megvizs­
gálása elrendeltetett, Likőrö n a kö­
zönséget, hogy a táborb ; felad d szán­
dékozó.t csomagokat nyitva a ózzák a 
postára, hogy azok tartalmát meg­
vizsgálhassam. Gerő, hiva’aivezető.

— Millió előkelő urhölgy hasz­
nálja a Földes-féle Margit-cré net és 
Margit sz ippant. Mindkettő a modern 
kozmetika eev nagyszerű vívmánya. 
Külön-külön s együtt is pompásan 
hatnak.

Könyvet a harctérre!
Az Országos Hadsegélyző Bizott­

ság és a Magyar Szent Korona Or­
szágainak Vörös Kareszt Egylete 
könyveket, fűzeteket, kép 'S újságokat 
kér a harctéren levő katonák részére.

A küldemények a Vörös Kereszt 
Sz -retetadomány osztályhoz (Budapest 
V., Lipót-k'.rut 1.) cimzendők.

A kir. p)s a bérmentesen szál­
lítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szere- 
tetadomány a harctéren levő katonák 
számára.*

Főszerkesztő és laptdlajdunca : Khlert Oymls 

»diel6s szerkesztő: Teleky 84ndor,
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4. oldal.

Kiadó lakás.
A Fóutcza 20. szám alatt og>

emeleti utczai lakás azonnal ki­
adó. — Bővebb felvilágosítást
nyújt özv. Zsarnay Lajosné Csa­
bai-kapu 14. szám Miskolczon.

Orvosok
ajánlása szerint legjobb 
köhögés elleni szer a

használják a „3 Fenyő"-vei.
Millió ember használja

:,-^:.gwwa■ Tr-miVfilmita yj -13 u

rekedtség, elnyálkásodas 
hurut, köszvény és a za. 
márköhögés. valamint óvó­
szer meghűlés ellen, ennél­
fogva szívesen látott gyógyszer 

minden harcosnak.
Cinn közjegyzőileg hite-
QJUU lesitet bizonyítvány

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biztos 
eredményt.
Egy csomag ara 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható : Kardos Zsigmond, 
Éhlert Gyula, Kádár Gyula 
és Kincsesy Péter gyógyszer­
táraikban s Hrabéczy Kálmáai 
drogériájában, Sátoraljaujhe^- 
ben, — Kronovits Miksa 
gyógyszertárában Nagymihály, 
Fábián Arnold gyógyszertá­
rában Homonna, Hazay Géza 
gyógytárában Töketerebes.

Kiadó
egy kétszobás és egy kétszoba 
alkóvból álló lakás folyó évi 
máius hó 1 tői

Bényey építésznél
* Kazinczy-utcza 65

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-félc

AA ARGIT
l”v Créme és Szappan

használata által arcza 
tiszta, üde és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangú hölgyek 
kedvencz szépítő szere, az egész vi­
lágon el van terjedve. Páratlan hatása 
szerencsés összeállításában rejlik, a 
bor azonnal felveszi és kiváló hatása 
már pár óra lefolyása alatt észlelhető. 
Mivel a Margit-Crémet utánozzák és 
hamisítják, tessék eredeti védjegy gyei 
lezárt dobozt elfogadni, mert csak 
ilyen készítményért vállal a készítő 
mindennemű felelősséget. A Margit- 
Créme ártalmatlan, zsirtalan, vegy­
tiszta készítmény, mely a külföldön 
általános feltűnést keltett

Ára 1 kor. 20 fill. 
Margit-szappan 90 fill. Margit- 
pouder 1 kor. 20 fill. — Gyártja:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszertára Aradon.

Kapható : minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszerkeres­

kedésben
1

A rszgálicz megfizethetetlen dragaságajniatt
használjunk szőlőink permetezésére

PEROCID-ot
Ez az egyetlen anyag, mely 2 *"• 
pelologiai intézet megállapítsa szén ‘

Garantált minőségű PEROCiD-ot szállít

NAGY IGNÁCZ
szőlő és pinczegazdasági eszközök raktára 

Budapest VII . K iroly körut 9.

A Kazinczy-utczai 44. sz. ház­
ban egy négy szobából és mel­
lék helyiségekből álló lakás 1916. 
évi május 1 tol bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Or. Kellner Soraa
ügy ved.

S9T0RÍHJ0U3HELYI MBLOIHÉPITÉSZET ÉS BÉFBYflR
EOfH béi-jSi. Sátoraljaújhely.

- S
... fg 

" x( )
VMS

I

jáinaenjéis mezogazt). s egyéb 
gépjavítás! munkálatokat vállal
szakszerűen, pontosan és gyorsan

rfffSS iffu

elvégezni.
összes malmi gépek, benzin­
motorok, gőzgépek, csíp tő-

J.;' gépek üzemképes állapotban
raktáron.

Összes közlőin üvek és mindenféle géprészek a legna­
gyobb választékban. — Uj öntvények rendelés szerinti el­
készítése. — Hengerrovátkol ások göfldüSaii ÉS gyDFSflll yÉgBZÍBtílBÍL

Asztalos műhely. — Rézöntőié. -
Siirgönyczlm :

Both Béla, Sátoraljaújhely.

yiutogénhegeszlés.

Telefon: 57. szám.

HS33S3

SZEPLŐ és MAJFOLT
elmulasztására legalkalmasabb 
és közkedvelt arckcnöcsök a

„beírna Crara^

Liliom- aro^aaöos
.tttassky-arcs'eatécs

I -1 tépi; óra 1 H. 20 f„ kis íétjoly 83 f„ hozzá való szappan 70 f.
Kapható :

a „8zt.-Bntal“ gyógyszertárban
Sátoraljauihaiy, Széchényi-tér.

most igen alaposan kell védő 
keznünk, mert kolera, vörheny 
kanyaró, typhus, himlő és egyéb 
ragályos betegségek m o s 11 
fokozottabb erővel lépnek fel 
mint más időkben, miért i§ 
szükséges, hogy minden háztar­
tásban egy megbízható fertőbe- 
lenitő szer kéznél legyen. \ 
jelenkor legmegbízhatóbb fertőt- 

len tő szere a

szagtalan, nem mérgező, o’csó 
és eredeti üvegekben 1 koro­
náért minden gyógyszertárban 
ós drogériában kapható. Hatása 
Löffler, Vert un, Putrik, Vas, stb. 
intézeteinek vizsgálata szerint 
gyors és biztos, miért is az ősz- 
szes orvosok betegágyak fertőt­
lenítésére, antisep ikus kö.özé- 
seknél (sebekre és d iganatokra) 
kéz és arezmosásra és ragályok 
elhárítására, stb. mindenkor 

ajánlják.

finom gyenge pipereszappan, 
lysoformot tartalmaz és anti­
sep tik us hatású. — Alkalmaz­
ható a legkényesebb bőrre is; 
szépíti, megpuhitja és illa­
tossá te-zi a bőrt. Egy kísér­
let és Öa a jövőben kizárólag 
ezen szappant fogja használni. 

Ara 1 K. 60 fillér.

Fodormenta-
Lysoform

erősen antiseptikus hatású száj­
víz. Száj bűzt rögtön és nyom­
talanul eltüntet és a fogakat 
konzerválja. Használandó to 
vábbá orvosi utasítás szerint a 
toroklobnál, gégebánt álmáknál 
és nátha esetén gurgulázásra. 
Nehány csepp elegendő egy fél 

pohár v zre.

Eredeti üvegje 1K. 60 f.
Az ossz s lysoformkészitmények 
kaphatók minden gyógyszertár­
ban, drogériában. Kívánatra bár­
kinek ingyen és bérmentve 
megküldjük az Egészség és 
fertőtlenítés czimü érdekes 

könyvet.

ír. Keleti U ürül
vegyészeti gyára Újpesten-

Sátoralj

Megjelen
szerdái

Szerkesztői

•á torai] aujl

Telelői

. éiiratokst

Syilttérben mlJ

BtlwUi«n|b.l,. Njowirtotl fihisrí Oytó. „Zwpite- k0»no70mt*USh.t*«U*,.

Közel kt 
dicső katoi 
nek a luir| 
fáradság, 
hosszú id( 
tek volna, 
nek bennti| 
csapástól, 
zelme esel 
kát. Az orl 
ban, a szel 
ben végbe! 
csak emléf 
megtudni, 
tak meg 
náink.

Életük! 
déseikkel 
hős katoi 
nézzük, ví 
akik itthoi 
mi áldozat] 
vajmi cs< 
tűk alatt 

I szaporodi 
dologban 
zán sémi 
hoz képt 
selhetjük 
kell tehá 
legyünk< 
liez, hog 
1 amivel i 
lyet éret

Ha őf 
mindenül 
miért me 
az sem ’ 
vánság.

De k 
jók. Mim 
róluk ne 
riéhe goi 
dünk nel 
evvel m< 
kötelessé 
künk ke 
hogy rul 
verrel sí. 
Mindezek 
kölcsönt 
künk ezt 
háromszc 
meg kel 
minden f 
véreink

Most i 
zethez fo 
újból mii 
megtakar 
kicsinyne 
ez. A kise 
pár koro 
ezt a köti 
ttominis

Hogv 1
gekből


